

Моего прадеда звали Владимир Лаврентьев. Я его никогда не видела. Он участвовал в Великой Отечественной Войне, но рассказывать про это не любил.

Он родился в городе Ленинграде. Когда началась ВОВ, он едва перешагнул двадцатилетний возраст. Как и всё мужское население, он отправился на фронт. В Ленинграде у него остались близкие и родные люди: мама, младший брат, сестра мамы с двумя маленькими племянниками, бабушка, дедушка и любимая девушка. Все, кто был ему дорог.

И когда Ленинград попал в окружение в сентябре 1941 года, он очень переживал за них. Противники выстроили блокадное кольцо вокруг города и сообщение с Ленинградом было минимальное.

Во время войны фронтовикам выдавали так называемый «паек» - минимальный набор продуктов. Прадед частично лишал себя еды и старался отложить её, чтобы передать своим близким. Это был засохший хлеб, иногда тушенка, иногда крупа. Он знал, что происходит в Ленинграде.

А в Ленинграде в это время были страшные дни. Немцы бомбежкой уничтожили все продуктовые склады и производственные предприятия. Людям выдавались карточки на каждого члена семьи-150 грамм хлеба и то не каждый день. И это всё! Люди голодали, бомбежки было не самое страшное для них.

Они отскребали от обоев и стен клей, заваривали его кипятком и пили. Так же использовали строительный клей. Варили похлебки из сапог, курток, ремня. Ели крыс, собирали траву, листву и даже кору деревьев, это всё перетирали и делали лепешки.

Люди сжигали мебель, чтобы на огне приготовить какую-нибудь еду. А наши суровые зимы без современного отопления делали условия для жизни еще хуже.

Смерть детей, людей стало самым повседневным явлением. Увидеть мертвеца или детское тело на улице было обычным делом. Идешь ты по дороге, навстречу тебе движется человек, который падает при тебе и умирает. А ты проходишь мимо, потому что не можешь ему помочь и сама еле передвигаешь ноги.

Тактика противника была проста- сделать из русских жадных животных, диких зверей, которые сами поубивают друг друга от голода. Но у них это не получилось. Блокада помогла людям сплотиться, они помогали друг другу, ценили каждую минуту жизни. И не отпускали руки. Конечно, про всех этого не скажешь. Но массово, люди жертвовали всем ради победы - детьми, здоровьем, жизнью. Как сейчас говорят, слоган «всё для победы», был для них не просто лозунгом, девизом, заповедью, которую нельзя нарушить. Это был смысл их жизни!

Каждый из них совершил подвиг, когда делился хлебом с беспризорным ребенком, когда отдавал последний кусочек сахара брату, когда делился последней едой со старушкой, когда каждый день шел на работу, еле волоча ноги и не знал, хватит ли сил вернуться домой.

Когда прадеду удалось попасть в город, чтобы передать продукты своим близким, его уже никто не встретил. НИКТО! Все умерли от голода страшной мучительной смертью. И когда он спускался по лестнице, слышал то ли стон, то ли писк. Он не прошел мимо, как сейчас бы сделало миллион людей. Он начал стучаться во все двери. Ему никто не открывал. И тогда он начал выламывать двери. Тогда не было у людей железных дверей, поэтому проникнуть в квартиру не составляло никакого труда.

В одной из квартир он увидел такую картину. Двое маленьких детей, с виду трех и пяти лет, сидели на кровати, обнявшись, и тихонько плакали. Тихонько, потому что у них просто не было сил даже громко плакать. На кровати лежала, видимо, их мама. Ноги и руки обгрызали крысы. На кресле сидела бабушка. Это только сначала показалось, что она сидела. На самом деле она давно умерла. В квартире окна были забиты фанерой, так как постоянные бомбежки не оставляли стеклам никакого шанса. Стоял ужасный запах, везде бегали крысы.

Прадед, недолго думая, забрал детей, покормил их и помог им успокоиться. Хотя, как может успокоиться детская психика после пережитого! И рискуя жизнью, под обстрелом смог вывезти этих детей из блокадного Ленинграда и передать в госпиталь. Дальнейшая их судьба не известна. Но очень надеюсь, что этот поступок изменил их жизнь. И они пережили войну и выросли достойными людьми.

Тогда такое не считалось подвигом. Тогда помочь кому-то, защитить от пуль, спасти жизнь - не считалось подвигом. Тогда это было обычным делом. Это сейчас помощь от людей - это подвиг с их стороны. Если кто-то перевел какую-то сумму на счет приюта для бездомных животных или на операцию больному ребенку-то это редкость и чаще всего просто часть имиджа.

Было время, когда люди не думали о себе, о престижном образовании, о квартирах, о депозитах. Миллионы человек объединяло желание победить, и они шли на любые жертвы. Такого в нашей истории уже не будет. Такого, когда люди на одном энтузиазме прожили 900 дней в осаде. Такого, когда помочь кому-то, поделиться последней коркой хлеба, спасти кому-то жизнь, рискуя своей - не было подвигом. Это было нормой.

Сейчас мы живем во времени других «подвигов» - повышение в карьере, покупка машины, квартиры и так далее. Страшно даже представить, если начнется война, как будем себя вести мы, современные люди!